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ZUS DLA CIEBIE
M a ga z y n i n for m ac y jn y  d l a  k l ie nt ów Z a k ł adu  U b ezpie cz e ń  Sp o łe cz n y ch

Fundusz Ubezpieczeń Społecznych, 
z którego wypłacane są świadczenia 
nie może zbankrutować, bo państwo 
gwarantuje jego wypłacalność
– tłumaczy Paweł Jaroszek, dyrektor 
Departamentu Finansów Funduszy 
w Centrali Zakładu 
Ubezpieczeń Społecznych.
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Od 1 marca wszystkie 
emerytury i renty wypłacane przez
Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
zostaną zwaloryzowane. 
Wiadomość jest dobra, bo świadczenia 
nie były podwyższane od dwóch lat
– pisze rzecznik prasowy Zakładu
Jacek Dziekan.
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„Stary portfel” 
wreszcie znika
Od 1 marca emeryci 
i renciści, którzy 
otrzymywali świadczenia 
z zaniżoną kwotą 
bazową, dostaną 
wyższe świadczenia.
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Powiadom ZUS o przychodach
Emeryci i renciści, którzy dorabiają do swoich świadczeń, do końca lutego powinni powiadomić ZUS o osiągniętych przez 
siebie przychodach w 2007 r.

Styczniowe obniżenie składki rentowej jest drugim etapem reformy roz-
poczętej w lipcu zeszłego roku. Wówczas składka ta w części fi nansowanej 
przez pracownika zmalała o 3 punkty procentowe – z 6,5 proc. do 3,5 proc. 

Teraz – czyli od początku stycznia – jest jeszcze mniejsza: z 3,5 proc. 
obniżyła się do 1,5 proc. O tyle samo zmniejszyło się obciążenie praco-
dawcy – dla niego wysokość składki rentowej spadła z 6,5 do 4,5 proc. 

Stopa procentowa składki w nowej wysokości powinna być stosowa-
na począwszy od składek należnych za styczeń 2008 r. (tj. od podstaw 
wymiaru wykazanych w dokumentach rozliczeniowych składanych 
za ten miesiąc). W przypadku gdy podstawę wymiaru składki stanowi 
przychód w rozumieniu przepisów o podatku dochodowym od osób 
fizycznych, z uwzględnieniem obowiązujących wyłączeń, składkę 
w nowej wysokości należy opłacać od wszelkich wypłat dokonanych lub 
postawionych do dyspozycji ubezpieczonego od 1 stycznia 2008 r.

Niższa składka rentowa
Od 1 stycznia obowiązują  niższe stawki składki na ubezpiecze-
nie rentowe dla wszystkich ubezpieczonych. Warto o tym pamię-
tać w lutym, bo właśnie teraz opłaca się składki za styczeń.

Przychody rozlicza się na podstawie za-
świadczenia od pracodawcy zatrudniającego 
emeryta/rencistę. Osoby opłacające skład-
ki same za siebie (np. prowadzące działalność 
gospodarczą) zobowiązane są do przedsta-
wienia oświadczenia o wysokości przycho-
du. Zaświadczenie należy dostarczyć do 
oddziału ZUS, który wypłaca emeryturę lub 
rentę.

Informacja o przychodach potrzebna jest 
ZUS-owi do rozliczenia wypłacanego świad-
czenia. Zgodnie z przepisami ustawy o emery-
turach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Spo-
łecznych, osoby, których dodatkowy przychód 
mieści się w przedziale pomiędzy 70 proc. 
a 130 proc. kwoty przeciętnego miesięcznego 
wynagrodzenia (czyli pomiędzy 22 176,90 zł 
a 41 185,40 zł), otrzymują swoje świadczenie 
w zmniejszonej wysokości. 

Przychód w kwocie wyższej niż 130 proc. 
przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia 
powoduje zawieszenie emerytury lub renty, 
zaś przychód nie przekraczający 70 proc. 

nie wpływa na wysokość wypłacanego 
świadczenia.

Na zmniejszenie lub zawieszenie wypłaty 
świadczenia wpływ ma każdy przychód z tytu-
łu wykonywania działalności podlegającej obo-
wiązkowi ubezpieczenia społecznego, a więc 
m.in. z tytułu stosunku pracy, pracy na-
kładczej, pracy na podstawie umowy-zlece-
nia, umowy agencyjnej lub prowadzenia dzia-
łalności gospodarczej. Dotyczy to również 
sytuacji, w których przepisy przewidują wy-
łączenie z obowiązku ubezpieczenia lub też 
z uwagi na ustalone prawo do emerytury 
lub renty.

Bez względu na wysokość osiąganego przy-
chodu nie podlegają zawieszeniu ani zmniejsze-
niu świadczenia osób mających ustalone prawo 
do emerytury i ukończone 60 lat – kobiety i 65 lat 
– mężczyźni, chyba że kontynuują zatrudnienie 
podjęte przed przejściem na emeryturę, a także 
osób, które pobierają z ZUS renty dla inwalidów 
wojennych, inwalidów wojskowych, których 
niezdolność do pracy pozostaje w związku ze 
służbą wojskową, oraz rent rodzinnych przy-
sługujących po osobach uprawnionych do tych 
świadczeń. 

Informacje o dodatkowych przychodach 
przesyłać należy do ZUS do końca lutego.

U W A G A !
W związku z licznymi wątpliwościami związany-

mi ze zgłaszaniem informacji o nowym numerze do-
wodu osobistego Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
uprzejmie wyjaśnia, że podanie numeru dowodu 
osobistego nie jest wymagane jeżeli ubezpie-
czony lub świadczeniobiorca posiada i podał 
numery PESEL i NIP. 

Jeżeli istnieje konieczność aktualizacji danych 
identyfikacyjnych ubezpieczony przekazuje infor-
mację płatnikowi składek, który w ciągu 7 dni ma 
obowiązek przesłania dokumentu ZUS ZIUA. Nato-
miast świadczeniobiorca zgłasza zmianę w najbliż-
szej placówce ZUS.



Jacek Dziekan
Rzecznik prasowy 
Zakładu 
Ubezpieczeń Społecznych

Waloryzacja za progiem

Mam dobrą wiadomość dla wszystkich 
świadczeniobiorców. Od 1 marca wszystkie 
emerytury i renty wypłacane przez Zakład 
Ubezpieczeń Społecznych zostaną zwalory-
zowane, czyli – mówiąc prościej – podwyższo-
ne. Wiadomość jest dobra, bo świadczenia nie 
były podwyższane od dwóch lat.

Waloryzacja przeprowadzana jest według 
zasad określonych w ustawie o emerytu-
rach i rentach z FUS, których ZUS zobo-
wiązany jest bezwzględnie przestrzegać. 
Ustawa mówi, że świadczenia waloryzuje się 
w oparciu o dwa wskaźniki: inny dla osób, 
którym przyznano emeryturę lub rentę przed 
1 marca 2007 r. (nazwijmy ich grupą pierwszą), 
a inny dla osób, którym świadczenie przyznano 
w okresie pomiędzy 1 marca 2007 r. a 29 lute-
go 2008 r. (grupa druga).

Wskaźnik waloryzacji obliczany jest na 
podstawie wysokości infl acji, powiększonej o co 
najmniej 20 procent realnego wzrostu przecięt-
nego wynagrodzenia. Podstawą podwyżki dla 
świadczeniobiorców z grupy pierwszej jest infl a-
cja z dwóch ostatnich lat poprzedzających walo-
ryzację (czyli w tym przypadku z lat 2006 i 2007), 
natomiast podwyżka dla świadczeniobiorców 
z drugiej grupy ustalana jest na podstawie infl a-
cji wyłącznie z ostatniego roku przed waloryza-
cją (czyli tylko z 2007 r.).

O ile więc wzrosną emerytury i renty? 
Będziemy to wiedzieć dokładnie pod koniec 
lutego, kiedy Prezes Głównego Urzędu Sta-
tystycznego poda do publicznej wiadomości 
wskaźnik infl acji. Już dziś można jednak po-
wiedzieć, że każdy emeryt i rencista dosta-
nie do ręki od kilkunastu do kilkudziesięciu 
złotych więcej niż obecnie.

Warto podkreślić, że oprócz wysokości eme-
rytur i rent już przyznanych świadczeniobior-
com, waloryzacji podlega również tzw. kwota 
bazowa, która służy jako podstawa do obliczania 
nowych świadczeń. Oznacza to, że emerytury 
i renty, które ZUS będzie przyznawał po 29 lute-
go 2008 r. także będą wyższe.

I jeszcze jedna dobra informacja na koniec. 
Kilka miesięcy temu parlament zdecydował 
o wprowadzeniu corocznej waloryzacji, prze-
prowadzanej bez względu na wysokość infl acji. 
Zgodnie z tą decyzją, którą ZUS z przyjemno-
ścią będzie bezwzględnie realizował, już od 
tego roku emerytury i renty podwyższane będą 
zawsze od początku marca.

Kalendarium ZUS
Luty 2008

2.01.2008 r.
– 5.03.2008 r.

„ZUS dla Ciebie” w Polskim Radiu Pomorza i Kujaw w każdą środę o godzinie 1115

(UKF 100,1 MHz, Brodnica 106,9 MHz, Włocławek 100,3 MHz)

12.02.2008 r. Szkolenie dotyczące ogólnych zasad obejmowania ubezpieczeniami społecznymi 
i ubezpieczeniem zdrowotnym oraz zasad opłacania składek i przekazywania doku-
mentów do ZUS. Organizator: Oddział ZUS w Zabrzu

5.02.2008 r. Termin opłacania składek za styczeń 2008 r. – jednostki budżetowe, zakłady budżetowe, 
gospodarstwa pomocnicze

11.02.2008 r. Termin opłacania składek za styczeń 2008 r. – osoby opłacające składkę wyłącznie za 
siebie

15.02.2008 r. Termin opłacania składek za styczeń 2008 r. – pozostali płatnicy

19.02.2008 r. Szkolenie wprowadzające dla użytkowników rozpoczynających pracę z programem 
Płatnik. Organizator: Oddział ZUS w Zabrzu

20.02.2008 r. Szkolenie z  zasad korygowania dokumentów ubezpieczeniowych – interpretacja komu-
nikatów zawartych w zawiadomieniach o błędach przekazywanych płatnikom składek 
przez ZUS. Organizator: Oddział ZUS w Zabrzu

26.02.2008 r. Szkolenie z zasad obejmowania ubezpieczeniami oraz opłacania i rozliczania składek 
za osoby prowadzące działalność pozarolniczą. Organizator: Oddział ZUS w Zabrzu

29.02.2008 r. Ostateczny termin powiadomienia ZUS o wysokości przychodów w 2007 r. przez emery-
tów, rencistów i innych świadczeniobiorców

Marzec 2008
1.03.2008 r. Waloryzacja emerytur i rent

1.03.2008 r. Wyrównanie kwoty bazowej (tzw. likwidacja starego portfela)

1.03.2008 r. Zmiana wysokości kwoty bazowej

5.03.2008 r. Termin opłacania składek za luty 2008 r. – jednostki budżetowe, zakłady budżetowe, 
gospodarstwa pomocnicze

10.03.2008 r. Termin opłacania składek za luty 2008 r. – osoby opłacające składkę wyłącznie za 
siebie

17.03.2008 r. Termin opłacania składek za luty 2008 r. – pozostali płatnicy

ADRESY  INTERNETOWE:
www.zus.pl Baza wiedzy o ubezpieczeniach społecznych
e-inspektorat.zus.pl Przewodnik dla ubezpieczonych i płatników składek
mojaskladka.zus.pl Poradnik dla osób zainteresowanych stanem swojego konta emerytalnego
eup.zus.pl Elektroniczny Urząd Podawczy
mojaemerytura.zus.pl Kalkulator hipotetycznej emerytury z I fi laru

Zakład Ubezpieczeń Społecznych przyłączył się w tym roku do Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy, która grała już po raz 16. Pracownicy oddziałów ZUS w War-
szawie i Szczecinie przekazali na rzecz dzieci z chorobami laryngologicznymi 
ponad 6,5 tys. zł. 

Przez prawie tydzień ochotniczki z ZUS dzierżąc w dłoniach ofi cjalne puszki fundacji 
chodziły od pokoju do pokoju w oddziałach ZUS w Warszawie i podległych im inspektoratach, 
i zbierały pieniądze dla chorych dzieci. Darczyńców obdarowywały symbolicznym serdusz-
kiem Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. 

„Każdy dawał tyle ile tylko mógł i dlatego za każdy grosz chciałybyśmy serdecznie podzię-
kować.” – oświadczyła Lidia Kapczyńska, przewodnicząca organizacji zakładowej NSZZ „Soli-
darność 80” – jedna z inicjatorek akcji. Maria Szczur, dyrektor Oddziału Wojewódzkiego ZUS 
w Warszawie stwierdziła, że jest to potwierdzenie, że pracownicy ZUS potrafi ą solidarnie wes-
przeć ważne akcje. „Tym bardziej jest nam miło, że mogliśmy wziąć udział w tym społecznym 
wydarzeniu” dodała.

Zbiórka pieniędzy w szczecińskim oddziale ZUS trwała tylko jeden dzień. „Bardzo dziękuję 
wszystkim za zaangażowanie” – powiedział Tadeusz Drabik, dyrektor Oddziału Wojewódzkiego 
ZUS w Szczecinie. „Chodzi przecież o odruch serca i gest wobec chorych dzieci. Dzięki tym 
datkom będzie zakupiony sprzęt ratujący życie i pomagający w wielu ciężkich schorzeniach” 
– stwierdziła Monika Ditmar, Przewodnicząca Związku Zawodowego Pracowników ZUS 
w Szczecinie.

ZUS z Wielką Orkiestrą 
Świątecznej Pomocy



ZUS nie zbankrutuje
Rozmowa z Pawłem Jaroszkiem, dyrektorem Departamentu Finansów Funduszy 
w Centrali Zakładu Ubezpieczeń Społecznych.

Znany ekonomista Robert Gwiazdowski 
twierdzi, że już za 2 lata ZUS zbankrutuje. Czy 
rzeczywiście istnieje takie niebezpieczeństwo?

Absolutnie nie. Robert Gwiazdowski użył skrótu 
myślowego utożsamiając Zakład Ubezpieczeń Spo-
łecznych z Funduszem Ubezpieczeń Społecznych, 
z którego wypłacane są świadczenia emerytalno-ren-
towe. Różnice pomiędzy Zakładem a Funduszem dla 
byłego przewodniczącego Rady Nadzorczej ZUS muszą 
być oczywiste. Tym samym zakładam, że intencją 
pana Roberta Gwiazdowskiego, było zwrócenie uwagi 
społeczeństwa na defi cyt FUS wynikający z przewagi 
wypłat świadczeń ponad kwotę wpływających składek. 
Ale proszę pamiętać, że FUS nie może zbankrutować, 
bo państwo gwarantuje jego wypłacalność. 

Wyjaśnijmy czym zatem różni się ZUS 
od FUS…

Fundusz Ubezpieczeń Społecznych (FUS), to naj-
prościej mówiąc, rachunki bankowe, na które wpływają 
składki i z których wypłacane są świadczenia. Nato-
miast ZUS jest instytucją, która obsługuje Fundusz. ZUS 
jako administrator Funduszu Ubezpieczeń Społecznych 
przyjmuje pieniądze od płatników i niezwłocznie wy-
płaca świadczenia emerytom i rencistom. 

Trzeba pamiętać, że środki Funduszu Ubezpie-
czeń Społecznych nie są wydawane na przysłowiowe 
„pałace” ZUS-u. Oczywiście Zakład musi posiadać 
pieniądze na pokrycie kosztów wysyłki świadczeń, 
powiadomień, na wynagrodzenia itp. Środki na ten cel 
pochodzą m.in. ze swego rodzaju prowizji za obsługę 

FUS-u. Wartość tej „prowizji” jest corocznie określana 
przez parlament. Ponadto Zakład otrzymuje wynagro-
dzenie za realizację różnego rodzaju zadań zleconych. 
W ten sposób tworzony jest budżet ZUS jako instytucji, 
który – to jeszcze raz podkreślę – nie ma nic wspólnego 
z emeryturami czy rentami. 

Niedawno ZUS opublikował prognozę, 
według której w ciągu najbliższych pięciu lat 
w Funduszu Ubezpieczeń Społecznych brako-
wać będzie około 40 miliardów złotych rocznie. 
Skąd ta dziura?

Przede wszystkim trzeba wyjaśnić, że prognozy 
bazują na pewnych założeniach, które nie zawsze się 
sprawdzają. Tworzone są według dzisiejszego stanu 
wiedzy, ale dotyczą przyszłości, którą trudno przewi-
dzieć. A wydarzyć się może wiele rzeczy, które oddzia-
ływują na wielkość wpływów i wydatków FUS-u. 

Może to być na przykład zmieniająca się sytuacja 
gospodarcza. Im lepsza koniunktura, tym więcej skła-
dek wpływa do Funduszu, bo ludzie zakładają nowe 
fi rmy, spada bezrobocie, rosną zarobki, a to wszystko 
bezpośrednio przekłada się na wpływy do FUS. Z dru-
giej strony, jeśli dobrze dzieje się w gospodarce, ludzie 
rzadziej wybierają rentę czy emeryturę jako źródło 
środków do życia. Po prostu wolą pracować, bo im się 
to bardziej opłaca. A my w księgach rachunkowych 
natychmiast to widzimy.

Ostatnio obserwowaliśmy właśnie okres wy-
sokiego rozwoju gospodarczego i dlatego na koniec 
2007 r. FUS po raz pierwszy od wdrożenia reformy 

systemu emerytalnego (1999 r.) nie był zadłużony 
w bankach.

No właśnie, w prasie czyta się wiele o kre-
dytach zaciąganych przez ZUS. Proszę wyja-
śnić, dlaczego Zakład musi się zadłużać?

System ubezpieczeń społecznych jest tak skonstru-
owany, że wpływy do Funduszu Ubezpieczeń Społecz-
nych są mniejsze niż jego wydatki. Tak jest zresztą na 
całym świecie, nie tylko w Polsce. Budżet państwa musi 
więc dokładać różnicę, żeby nie zabrakło pieniędzy na 
wypłatę emerytur czy rent. Minister fi nansów nie zawsze 
jednak ma wystarczającą ilość środków, żeby dołożyć 
nam całą brakującą kwotę i dlatego ZUS musi czasem 
pożyczać resztę w bankach. Ostatnio jednak – między 
innymi w związku z dodatkowymi wpływami do FUS 
– wszystkie kredyty udało nam się spłacić. 

A jeśli ZUS nie budowałby swoich „oka-
załych” siedzib, to dziura w FUS nie byłaby 
mniejsza?

Jak już powiedziałem, nie ma żadnego związku 
pomiędzy budżetem Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, 
a Funduszem Ubezpieczeń Społecznych. Wydatki ZUS 
nie mają praktycznie żadnego wpływu na wysokość 
defi cytu w FUS, ani tym bardziej na wysokość świadczeń 
– co wmawiają swoim czytelnikom niektóre gazety. Przy-
pomnę, że wysokość emerytur i rent ustala parlament, 
a ZUS nalicza świadczenia i wypłaca je na zasadach 
określonych w ustawach.

Rozmawiała Anna Kraczek

„Stary portfel” wreszcie znika
Od 1 marca emeryci i renciści, którzy otrzymywali świad-
czenia z zaniżoną kwotą bazową, dostaną wyższe świadcze-
nia. Nie otrzymają jednak rekompensaty za straty poniesione 
wcześniej z tego tytułu.

„Kwota bazowa”, czyli – najprościej mówiąc – przeciętne wynagrodzenie 
pomniejszone o kwotę należnych składek na ubezpieczenia społeczne, po 
raz pierwszy wprowadzona została w 1991 r. Kwota ta służyła wówczas do 
obliczania wysokości świadczeń nowo przyznawanych oraz do waloryzowa-
nia świadczeń już wypłacanych. 

W 1993 r., z powodu kłopotów budżetowych państwa, parlament zdecy-
dował o obniżeniu kwoty bazowej ze 100 do 91 proc. przeciętnego wynagro-
dzenia. Od 1994 r., kwotę stopniowo podwyższono, aż z początkiem 1999 r. 
ponownie osiągnęła ona wysokość 100 proc. średniej płacy. 

Od czterech lat, na mocy kolejnej ustawy uchwalonej przez parlament, 
ZUS ponownie przelicza wysokość świadczeń dla wszystkich osób, którym 
emeryturę lub rentę obliczono na podstawie zaniżonej kwoty bazowej. 

Świadczenia osób urodzonych przed 1 stycznia 1930 r. już zostały prze-
liczone i obecnie osoby te otrzymują je już w wyższych kwotach. Wszyscy 
młodsi emeryci i renciści mieli otrzymywać podwyżki stopniowo, rozłożone 
w czasie aż do 2010 r. Jednak we wrześniu parlament zdecydował o szyb-
szym zakończeniu tego procesu i nakazał przeliczyć świadczenia wszyst-
kim uprawnionym osobom już w marcu 2008 r. 

ZUS jest już przygotowany do tej operacji. Wszyscy, którzy powinni 
otrzymać podwyżki z tytułu wyrównywania kwoty bazowej, dostaną je wraz 
ze swoim świadczeniem, w terminie, w którym zazwyczaj je odbierają. Nie 
trzeba w tej sprawie składać żadnych wniosków – ZUS załatwia wszystkie 
formalności sam. 

Przeliczenia dokonuje się poprzez ponowne obliczenie wysokości świadcze-
nia od odpowiednio podwyższonej kwoty bazowej przyjętej ostatnio do ustalenia 
wysokości świadczenia. Tak obliczone świadczenia waloryzuje się następnie we 
wszystkich terminach ustawowych podwyżek. Ustawa nie przewiduje wypłaty 
rekompensaty za okres od czasu przyznania świadczenia do momentu ponow-
nego przeliczenia go w oparciu o podwyższoną kwotę bazową.



Jak podlega ubezpieczeniom społecznym 
osoba mająca ustalone decyzją ZUS prawo do 
renty z tytułu niezdolności do pracy, prowa-
dząca od 1 lipca 2007 r. działalność gospodar-
czą na podstawie wpisu do ewidencji (trans-
port)? Osoba ta wystąpiła o ustalenie prawa do 
emerytury za okres od 1 sierpnia 2008 r. 

Od 1 lipca do 31 grudnia 2007 r. z tytułu prowa-
dzenia działalności gospodarczej osoba ta podlegała 
ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowym dobrowol-
nie. Od 1 stycznia do 31 lipca 2008 r. z tytułu prowadze-
nia działalności gospodarczej podlega ubezpieczeniom 
emerytalnemu i rentowym obowiązkowo.

Od 1 sierpnia 2008 r. z tytułu prowadzenia działal-
ności gospodarczej podlega ubezpieczeniom emerytalne-
mu i rentowym dobrowolnie, jeżeli prawo do emerytury za 
okres od 1 sierpnia 2008 r. zostanie ustalone, bez względu 
na datę wydania decyzji ustalającej to prawo.

Od 1 sierpnia 2008 r. nadal z tytułu prowadzenia 
działalności gospodarczej podlega obowiązkowo ubez-
pieczeniom emerytalnemu i rentowym, jeżeli prawo do 
emerytury nie zostanie ustalone.

Ile od 1 stycznia 2008 r. wynosi stopa pro-
centowa składki na ubezpieczenia rentowe 
i jakie obowiązują zasady fi nansowania tej 
składki dla osoby wykonującej pracę na pod-
stawie umowy-zlecenia? 

Od 1 stycznia 2008 r. stopa procentowa składki na 
ubezpieczenia rentowe dla wszystkich ubezpieczo-
nych, w tym dla zleceniobiorcy wynosi 6% podstawy 
wymiaru składek. Składkę na ubezpieczenia rentowe 
zleceniobiorcy fi nansuje:

— w wysokości 1,5% podstawy wymiaru z włas-
nych środków ubezpieczony – zleceniobiorca,

— w wysokości 4,5% podstawy wymiaru z włas-
nych środków płatnik składek – zleceniodawca.

Obywatel polski od 1 stycznia 2008 r. 
rozpoczął w Polsce prowadzenie działalności 
gospodarczej na podstawie wpisu do ewidencji 
– kawiarenkę internetową. Czy ma on prawo do 
opłacania składek na ubezpieczenia społeczne 
od podstawy wymiaru w wysokości nie niższej 
niż 30% kwoty minimalnego wynagrodzenia? 
W okresie od 1 stycznia do 31 sierpnia 2007 r. 
osoba ta prowadziła działalność na własny 
rachunek na terenie Niemiec. Jednocześnie 
w tym okresie (od 1 stycznia do 31 sierpnia 
2007 r.) była zatrudniona w Polsce na podsta-
wie umowy o pracę. 

Aby odpowiedzieć na pytanie czy od dnia roz-
poczęcia prowadzenia działalności gospodarczej na 
terenie Polski osoba ta ma prawo do opłacania składek 
na ubezpieczenia społeczne od podstawy wymiaru nie 
niższej niż 30% kwoty minimalnego wynagrodzenia na-

leży ustalić jakie ustawodawstwo było właściwe (Polski 
czy Niemiec) dla działalności prowadzonej na własny 
rachunek na terenie Niemiec w okresie od 1 stycznia 
do 31 sierpnia 2007 r. W myśl art. 14c rozporządzenia 
1408/71 osoba będąca równocześnie pracownikiem 
najemnym na terytorium jednego państwa członkow-
skiego i prowadząca działalność na własny rachunek 
na terytorium innego państwa członkowskiego, podlega 
ustawodawstwu państwa członkowskiego, na którego 
terytorium wykonuje pracę za wynagrodzeniem, chy-
ba że państwo, na terenie którego prowadzona jest 
działalność na własny rachunek wprowadziło zapis 
do załącznika VII rozporządzenia. Wobec braku zapi-
su Niemiec do załącznika VII rozporządzenia 1408/71 
w okresie od 1 stycznia do 31 sierpnia 2007 r. miało za-
stosowanie tylko jedno ustawodawstwo – ustawodawstwo 
polskie. Z uwagi na fakt, iż do prowadzonej działalności 
na własny rachunek w Niemczech zastosowanie miało 
polskie ustawodawstwo, a tym samym działalność 
tę traktuje się jak działalność prowadzoną na terenie 
Polski, podstawa wymiaru składek na ubezpieczenia 
społeczne z tytułu prowadzonej w Polsce od 1 stycz-
nia 2008 r. działalności gospodarczej nie może być niż-
sza niż 60% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia 
w poprzednim kwartale. Osoba ta nie spełnia bowiem 
warunków przewidzianych w art. 18a ustawy o systemie 
ubezpieczeń społecznych.

DANE PODSTAWOWE
Minimalne wynagrodzenie za pracę:
— w 2008 r.
Przeciętne wynagrodzenie w gospodarce narodowej
— w IV kwartale 2006 r.
— w I kwartale 2007 r.
— w II kwartale 2007 r.
— w III kwartale 2007 r.

1126,00 zł

2662,51 zł
 2709,14 zł
 2644,34 zł
2703,41 zł

SKŁADKI
Minimalna wysokość składek za styczeń 2008 r.
(ub. emerytalne, rentowe i chorobowe):
1. przy 30 proc. kwoty minimalnego wynagrodzenia:
2. przy 60 proc. przeciętnego miesięcznego
 wynagrodzenia:
Składka na ubezpieczenie zdrowotne (dla 1 i 2)
– co najmniej
Składka na Fundusz Pracy (dla 2) – co najmniej 
Składka na ubezpieczenie wypadkowe (dla 1 i 2)

94,51 zł

453,68 zł

195,15 zł
39,74 zł 

od 0,67%
do 3,60% p.w. 

ZASIŁKI
Zasiłek pogrzebowy
od 1 grudnia 2006 r. do 28 lutego 2007 r.
od 1 marca do 31 maja 2007 r.
od 1 czerwca do 31 sierpnia 2007 r.
od 1 września do 30 listopada 2007 r.
od 1 grudnia 2007 r. do 29 lutego 2008 r.

4929,32 zł
5325,02 zł
5418,28 zł
5288,68 zł
5406,82 zł

EMERYTURY I RENTY
Minimalne:
— emerytura, renta z tytułu całkowitej niezdolności 

do pracy i renta rodzinna
— renta z tytułu częściowej niezdolności do pracy
— renta z tytułu całkowitej niezdolności do pracy

w związku z wypadkiem lub chorobą zawodową
i renta rodzinna wypadkowa

— renta z tytułu częściowej niezdolności do pracy
w związku z wypadkiem lub chorobą zawodową

597,46 zł
459,57 zł

716,95 zł

551,48 zł

EMERYTURY I RENTY
Dodatki do emerytur i rent
— dodatek pielęgnacyjny, za tajne nauczanie
— dodatek pielęgnacyjny dla inwalidy wojennego

całkowicie niezdolnego do pracy i samodzielnej
egzystencji 

— dodatek dla sieroty zupełnej
— dodatek kombatancki, świadczenie w wysokości 

dodatku kombatanckiego
— dodatek kompensacyjny
— świadczenie pieniężne dla żołnierzy zastępczej 

służby wojskowej przymusowo zatrudnianych
w kopalniach węgla, kamieniołomach, zakładach
wydobywania rud uranu i batalionach budowlanych
– w zależności od liczby pełnych miesięcy trwania 
pracy

— świadczenie pieniężne przysługujące osobom
deportowanym do pracy przymusowej oraz osadzonym
w obozach pracy przez III Rzeszę i ZSRR 
– w zależności od liczby pełnych miesięcy trwania 
pracy

153,19 zł

229,79 zł
287,93 zł

153,19 zł
22,98 zł

od 7,68 zł
do 153,19 zł

od 7,68 zł
do 153,19 zł

Renta socjalna
Świadczenie przedemerytalne
(przyznawane obecnie)

501,87 zł
711,54 zł

Kwota bazowa
(przeciętne wynagrodzenie pomniejszone 
o kwotę składek na ubezpieczenia społeczne)

2059,92 zł

ZUS radzi
Eksperci z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych są do Państwa dyspozycji.
W tej rubryce odpowiadamy na najczęściej zadawane przez Państwa pytania.

ZUS dla Ciebie – magazyn informacyjny
dla klientów Zakładu Ubezpieczeń Społecznych

Wydawca: Centrala ZUS w Warszawie. Redakcja: Rzecznik Prasowy ZUS.
Skład i druk: Poligrafi a ZUS w Warszawie. Zamówienie nr 281/08.

Kontakt: zusdlaciebie@zus.pl
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